
2. ZVEI-Corona-Umfrage, April 2020

128 Teilnehmer (Umsatz 45,6 Mrd. Euro => 24 % des Branchenumsatzes von 189,9 Mrd. Euro 2019)

ZVEI - Zentralverband Elektrotechnik- und Elektronikindustrie e. V.

Folie 1



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Kurzarbeit und Kredite

Folie 22. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

ja
40%

in Vorbereitung
24%

nein
36%

1) Haben Sie (bereits) Kurzarbeit beantragt?

ja
11% nein, 

Einschränkungen
3%

derzeit kein 
Kreditbedarf

86%

2) Funktioniert die Aufnahme von Krediten (auch 

Hilfskredite) über Ihre Hausbank (noch) reibungslos?



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Staatliche Hilfen

Folie 32. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

99%

80%

34% 31% 27%

11%
2%

Kurzarbeiter-
geld

Steuer-
erleichterungen

Kredite Insolvenzrechtliche
Schutzschirm-

verfahren

Zuschüsse Garantien Beteiligungen

3) Welche Form staatlicher Hilfen halten Sie in der aktuellen Situation für besonders effektiv?

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Vorprodukte

Folie 42. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

4%

79%

2%

69%

11%

problemlos leichte Probleme bei
Lieferanten

schwere Störungen/Ausfälle
bei Lieferanten

Logistigkette leicht gestört Logistigkette stark
gestört/gerissen

4) Wie funktioniert gegenwärtig die Versorgung Ihres Unternehmens mit Vorprodukten und Zulieferteilen?

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Fortführung der Geschäftstätigkeit

Folie 52. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

17

Wochen

5) Wie lange können Sie trotz der gegenwärtigen Einschränkungen (in puncto Mitarbeiter, Lieferanten, 

Kunden, regulatorische Eingriffe usw.) Ihr Geschäft fortführen?



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Absatz eigener Produkte und Dienstleistungen

Folie 62. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

22%

55%

26%
28%

relativ normal weniger Aufträge einbrechende Aufträge behindert durch eigene
Produktionsausfälle

6) Wie funktioniert der Absatz Ihrer eigenen Produkte und Dienstleistungen derzeit?

Mehrfachnennungen möglich



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Zahlungsziele und Umsatzrückgänge

Folie 72. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

ja, vereinzelt
63%

ja, vermehrt (bis 
hin zu Ausfällen)

6%

nein
28%

k. A.
3%

7) Fragen Ihre Kunden nach längeren 

Zahlungszielen?

ja, in Höhe von 14%
84%

(noch) nicht absehbar
16%

8) Erwarten Sie Umsatzrückgänge als Folge 

der Corona-Krise?



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

2. ZVEI-Corona-Umfrage (April 2020)

‒ Rückgänge aufholen, verspätete Exit-Strategie

Folie 82. ZVEI-Corona-Umfrage 4. - 7. April 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

ja, komplett 3%

ja, (zum Teil: 50%)
39%

nein
58%

9) Gehen Sie davon aus, etwaige Rückgänge in

absehbarer Zeit wieder aufholen zu können?

10) Welche Risiken könnten aus einer verspäteten 

Exit-Strategie erwachsen?

69%

59%

Streichung Investitionen dauerhafte Schädigung von
Produktions- und Lieferketten

Mehrfachnennungen möglich


